

Hogyan fűtsünk?!

Ha megfelelő szakemberrel sikerül felépíttetni kályhánkat, akkor az az adott kályhához megfelelő tanácsokkal kell, hogy elláson bennünket a fűtés módjáról. Annál is inkább, mert a kályhához képest a helyes fűtés módja eltérő lehet.

Az is igaz, hogy - ellentétben a híresztelésekkel - nincs általánosan érvényes szabály. Van azonban, ami közös: a cserépkályha ún. nagy tömegű fűtőberendezés. Tüzelés közben a meleget magába szívja, tárolja, és azt folyamatosan bocsátja ki. Hogy mennyi is az a hő, amit a kályha elraktározni képes, az a megépítéstől függ. Miután a kályha felvette azt a hőmennyiséget, amelyet tárolni képes, azután tovább fűteni felesleges, mert csak a tüzelőanyagot pocsékoljuk.

A cserépkályha akkor túlfűtött, ha az ajtó feletti második csempesor felületi hőmérséklete meghaladja a 120C fokot. Ebből következően a kályhát úgy fűtsük, hogy amikor a tűz leég, addigra ez a második sorban lévő csempe legfeljebb 100C fokos legyen. Ezt ki kell tapasztalni, de azt javasoljuk, hogy 85-90 fok esetén már ne tegyünk a kályhára további fát.

Amikor a fa leégett - nem látható láng - akkor a kályhát el kell zárni, azaz minden levegőnyílást bezárni. Ellenkező esetben a beáramló levegőt a kályha - tűz nélkül is - felfűti, majd a kéményen keresztül kiengedi a szabadba, ami nem tűnik túl célszerűnek.

A következő begyújtás egyéni ízlés kérdése, de nem érdemes megvárni, amíg a kályha teljesen kihűl, illetve a cserépkályhák általában ~12 órán keresztül sugározzák a felvett hőt.

Általánosan elterjedt - téves - nézet, hogy a cserépkályhát úgy kell fűteni, hogy begyújtáskor bele kell rakni azt a fa mennyiséget, amit egy begyújtáskor el kívánunk tüzelni. Ez nem így van. Nyugodtan rakhatunk égés közben is a tűzre, nem szükséges egy kisebb erdőt beletuszkolni a kályhába.

Szólnunk kell még a levegő adagolásáról. Az égéshez levegőre van szükség. Az égés intenzitását a levegő adagolásával tudjuk szabályozni. A begyújtás kezdetekor több levegőt kell adnunk, majd amikor már parázsunk van, akkor kevesebbet. Az ideális állapot az, amikor sok, hevesen izzó parázs van a kályhánkban és ez viszonylag kevés lánggal ég.

Ugyancsak ide tartozik a szellőztetés kérdése. Vegyük tudomásul, hogy a kályha a szoba levegőjéből használ fel. Éppen ezért viszonylag gyakori, de rövid szellőztetésekre van szükség. Nem kell aggódni! Ha így teszünk, azzal nem hűtjük ki a lakást, de biztosítjuk a friss levegőt.

Ne sajnáljunk néhány ezer forintot szénmonoxid-jelző vásárlására! A legjobban megépített kályhát is lehet rosszul fűteni, ami a kályha fizikai sérüléséhez vezethet és ez esetben bizony nem lehetetlen, hogy a szobába füst kerül. Mindenképpen gyanakodjunk erre, ha kitartó fejfájást tapasztalunk! Ez persze megelőzhető egy néhány ezer forintos füstjelző vásárlásával. Inkább ez legyen ablakon kihajított pénz, mint hogy baj történjen!

Néhány szó a takarításról

Kályhánkat jó esetben nem csak fűteni, de takarítani is szoktuk. Tudnunk kell, hogy a kályhacsempe egy porózus kerámiaipari termék, azaz hiába az a látszat (elsősorban a máz miatt), hogy azon nem jön át semmi, bizony apró repedések, járatok tömege van benne. Éppen ezért vizes ruhával takarítani nem szabad! Ha így teszünk, akkor a víz beszivárog a csempébe és a felmelegedéskor kitágulva erodálja a csempénket. Előbb látható hajszáltrepedések jelennek meg, majd lepattogzik a máz. Puha, száraz ronggyal takarítsuk!

Egyre divatosabb, hogy a kályhaajtó üvegezett. Ezek tisztításához a kereskedelemben nagyszerű szerek kaphatóak, és aki nem tud mit kezdeni a rengeteg pénzével, az vásárolja is ezeket bátran. Az egyszerűbb megoldáshoz nincs másra szükségünk, mint egy teljesen hétköznapi kisméretű mosogató szivacsra. Nedvesítsük be a szivacsot, majd finoman nyomjuk bele a hamuba. Ekkor a nedves szivacsunk felvesz valamennyi hamut. Ezzel a hamus felével mindenféle erőltetés, sikálás nélkül kezdjük el letakarítani az üveget. Számítsunk rá, hogy a feloldott hamus, kátrányos lé le fog csorogni!

Ha azt látjuk, hogy már nem oldja úgy, ahogy kellene, akkor újabb nedvesítés, újabb hamu... Miután elkészültünk, száraz, jó nedvszívó ronggyal töröljük át. Érdeemes begyűjtás előtt hagyni, megszáradni!